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(Aucun document ni calculatrice sont autorisés.)

I (5Ppts)

Une salle de spectacle propose pour cette saison 2010-11, des abonnements
a 4,5 ou 6 spectacles. Dans la population des abonnés la répartition est la
suivante :

— 45% ont choisi ’abonnement & 4 spectacles:

— 30% ont choisi 'abonnement & 5 spectacles;

— le reste a choisi I'abonnement & 6 spectacles.

D’autre part, 65% des abonnés sont des jeunes de moins de 25 ans, et dans
cette population, la répartition est différente :

— 40% ont choisi Pabonnement & 4 spectacles :

— 40% ont choisi ’abonnement & 5 spectacles ;

— le reste a choisi I'abonnement & 6 spectacles.
On interroge un abonné au hasard.

On note A I'événement : “'abonné interrogé a moins de 25 ans™’.

On note Bj I'événement : “ Pabonné interrogé a choisi abonnement a k
spectacles 7, k =4, 5 ou 6.

a) Sachant que I'abonné interrogé a moins de 25 ans, quelle est la probabilité
qu'il ait choisi I abonnement a 5 spectacles?

b) Décrire I’événement A (| Bs et calculer sa probabilité.

c) Calculer la probabilité pour que I’ abonnement choisi soit celui & 5 spectacles
sachant que I’ abonné a 25 ans ou plus.

IT (5 Pts)

Sur un espace de probabilité (€2, 4, P) on définit une variable aléatoire X a
valeurs dans R qui suit une loi continue. On associe & X la fonction de densité
suivante :

ol ¢ est un paramétre inconnu.
1) Pour quelle valeur de ¢ f est une bonne fonction de densité de proba-
bilité ?
2) Etablir la fonction de répartition de X.
3) Calculer la probabilité pour que :

Xel-L-2 Uy

(Donnée : a’rctmn(%) =1)
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IIT (5 pts)

Dans une démarche marketing, un agent doit chercher entrer en communi-
cation téléphonique avec n personnes présélectionnées dans une liste. On admet
que la probabilité de joindre une personne donnée sur la liste est de 0,1.

Soit X la variable aléatoire qui représente le nombre de personnes répondant
aux n appels.

\ Quelle est la loi de probabilité de X ?

\USi I'agent téléphone & 10 personnes, quelle est la probabilité pour qu’ au
moins une personne réponde & son appel ?
2~ Combien d’ appels faut-il donner pour qu’ en moyenne 20 personnes
répondent ? Dans ce cas, peut-on approcher la loi de X par une autre loi
discréte 7
Calculer alors la probabilité pour que 10 personnes répondent aux appels.

IV (5 Pts)

Apres observation de trés nombreux relevés, on estime que la consommation
électrique d’un abonné EDF en heure de pointe est bien représentée par une
variable aléatoire X qui suit la loi Normale N (g, ¢2) avec y = 5kW et o =
1,5 kW.

i) Calculer la probabilité pour que la consommation d’ un abonné soit comprise
entre 4kW et 6kW.

ii) Un secteur comporte 100 abonnés dont les consommations en heure de pointe
sont des variables aléatoires X; supposées indépendantes et toutes de
méme loi N(u =5, o2 = (1,5)2).

On peut montrer que la variable aléatoire ¥ = 3" X, qui représcnte la
consommation totale du secteur en heure de pointe suit une loi Normale
N(py.0?) de paramétres :

Espérance : py = 500kW et écart-type oy = 15kW.

- Calculer la puissance minimale que EDF doit fournir au secteur en heure
de pointe pour satisfaire la demande avec une probabilité supérieure
ou égale 0,99

— Suite a des intempéries EDF ne peut fournir toute la puissance nécessaire.
Calculer la puissance minimale & fournir pour satisfaire 25% de la de-
mande.

1 Tables

Variable Altatoire centrée reduite

F(z)=P{N(0, 1)<z} = # /_m 2
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2 Table B,

! Table B; donne la valeur de z dont la valeur correspondante de F(x) est
la somme de la colonne et ligne correspondante .

Percentile de la var.normale centrée réduite.

000  .010  .020 .030 .040 .050 060 .070 .080 .090

000 .025 .050 075 100 126 51 176 202 228
253 279 305 332 358 385 412 440 468 496
524 553 .583 613 643 674 706 739 .TT2 806
842 878 915 954 .994 1.036 1.080 1.126 1.175 1.227
1.282 1.341 1405 1.476 1.555 1.645 1.751 1.881 2.054 2.326

© o N o ;|

1.960 2.576 3.090 3.291 3.891 4417 4.892
975 995 999 9995  .99995  .999995 9999995
2(1-F)  .050 .010 .002 .001 .0001 .00001 .000001

=

3 Table B,

2 Table By donne F(z), o & est donne par la somme de la colonne et de la
ligne correspondante.

Exemple 3.1

Pour la valeur 0.36 on a F(0.36) = 0.6406 (par la ligne .3 et la colonne .06
de la table By

1Source R.A. Fisher and F.Yates. Statistical Tables for Biological, Agricultural and Medical
Research, Table 1; publi¢ par Longman Group Ltd., London (précédemment publié par Olivier
and Boyd, Edinburgh) ; avec la permission des auteurs et &diteurs.

2Source : A. Hald, Statistical Tables and Formulas (1952), Table II : reimprimé avec la
permission de John Wiley
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Fonction de répartition de la var.aléatoire normale centree réduite.
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